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ВСТУП 

 

Сучасні екологічні та економічні виклики вимагають пошуку шляхів 

раціонального природокористування, що забезпечить гармонійне співіснування 

людської діяльності та природного середовища. Територіальні громади, зокрема в 

Україні, відіграють ключову роль у впровадженні ефективних практик 

природокористування. Це зумовлено як зростанням локальної відповідальності, 

так і децентралізаційними процесами, які відкривають нові можливості для 

розвитку. 

Червоноградська територіальна громада є показовим прикладом регіону, де 

інтенсивна промислова діяльність (зокрема, видобуток вугілля) значною мірою 

впливає на навколишнє середовище. З одного боку, тут зосереджені важливі 

економічні об'єкти, які забезпечують соціально-економічну стабільність, а з 

іншого – існує значний антропогенний тиск, що негативно впливає на 

екологічний стан громади. 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи обумовлена необхідністю 

оцінки сучасного стану природокористування Червоноградської територіальної 

громади, виявлення ключових проблем та розробки оптимізаційних підходів до їх 

вирішення. Впровадження ефективних рішень у цій сфері сприятиме сталому 

розвитку регіону, збереженню природних ресурсів та покращенню якості життя 

населення.  

Об'єктом дослідження є природокористування в межах Червоноградської 

територіальної громади. 

Предметом дослідження є проблеми, чинники впливу та шляхи оптимізації 

використання природних ресурсів Червоноградської територіальної громади з 

урахуванням екологічних, соціальних та економічних аспектів. 

Метою дослідження є аналіз сучасного стану природокористування 

Червоноградської територіальної громади, визначення основних проблем і 

розробка шляхів їх оптимізації з урахуванням соціально-економічних і 

екологічних аспектів. 
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Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

- розкрити сутність поняття природокористування, оптимізація 

природокористування та проаналізувати основні типи природокористування; 

- проаналізувати природні умови Червоноградської територіальної 

громади; 

- розкрити особливості виробничого природокористування в межах 

Червоноградської ТГ; 

- виявити специфіку невиробничого природокористування громади; 

- пояснити особливості ресурсного природокористування громади; 

- встановити основні проблеми природокористування в громаді та 

чинники, що їх зумовлюють; 

- розробити рекомендації щодо раціоналізації управління природними 

ресурсами на основі принципів сталого розвитку; 

- визначити перспективи сталого розвитку та шляхи оптимізації 

природокористування Червоноградської ТГ. 

Наукова новизна дослідження полягає в комплексному дослідженні 

сучасного стану та ефективності природокористування Червоноградської 

територіальної громади з урахуванням екологічних, економічних та соціальних 

факторів. Уперше проведено інтегральний аналіз просторового розподілу 

природних ресурсів із застосуванням геоінформаційних технологій для 

визначення найбільш критичних зон екологічного навантаження. 

Дослідження розширює теоретичні підходи до оцінки впливу 

природокористування на сталий розвиток громади шляхом моделювання 

сценаріїв оптимального використання ресурсів. Запропоновано нові методи 

екологічного моніторингу, які дозволяють виявляти та прогнозувати зміни у стані 

природних систем під впливом антропогенних факторів. 

Особливу увагу приділено соціально-економічному аналізу, який базується 

на залученні місцевого населення до процесу оцінки та планування 

ресурсокористування. Уперше розроблено рекомендації щодо інтеграції 
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природоохоронних ініціатив у стратегії місцевого розвитку, які спрямовані на 

підвищення якості життя населення та економічної стійкості громади. 

Практичне значення одержаних результатів кваліфікаційної роботи 

полягає у розробці конкретних рекомендацій для органів місцевого 

самоврядування Червоноградської територіальної громади, спрямованих на 

оптимізацію природокористування та підвищення економічної ефективності 

використання ресурсів. Результати дослідження можуть бути використані для 

розробки стратегічних планів розвитку громади з урахуванням екологічних та 

соціально-економічних чинників, що сприятиме залученню інвестицій, 

диверсифікації економіки та створенню нових робочих місць. 

Запропоновані заходи щодо впровадження принципів сталого розвитку 

можуть стати основою для формування місцевих екологічних програм і 

нормативних актів, спрямованих на раціональне використання природних 

ресурсів та збереження екологічного балансу. Практичні рекомендації щодо 

екологічного моніторингу можуть бути застосовані для вдосконалення системи 

управління природними ресурсами та зниження антропогенного навантаження на 

довкілля. 

Одержані дані також можуть бути використані в освітніх установах для 

розробки навчальних програм та просвітницьких заходів, спрямованих на 

підвищення екологічної культури населення, формування відповідального 

ставлення до природних ресурсів і активного залучення молоді до реалізації 

стратегій сталого розвитку громади. Таким чином, результати роботи мають 

практичний потенціал для підвищення якості життя мешканців Червоноградської 

громади та забезпечення її довгострокової екологічної й економічної стійкості. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення наукового 

дослідження пройшли апробацію на конференції студентів та магістрантів за 

підсумками НДР у квітні 2024р. За результатами якої була опублікована стаття 

«Сучасний стан, проблеми та оптимізація природокористування (на прикладі 

Червоноградської ТГ)» у збірнику наукових статей студентів. 

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи. Робота викладена на 93 
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сторінках машинописного тексту. Складається зі вступу, чотирьох розділів, 17 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 81 найменування 

та 7 додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень сформовано такі висновки. 

- Природокористування – це комплексна діяльність, що спрямована на 

раціональне використання, охорону та відтворення природних ресурсів з 

урахуванням екологічних, економічних і соціальних аспектів. Оптимізація 

природокористування – це процес удосконалення способів і методів використання 

природних ресурсів з метою досягнення максимальної ефективності при 

мінімальному негативному впливі на довкілля. Основні типи 

природокористування в Червоноградській ТГ охоплюють виробниче 

(вугледобувна промисловість, сільське господарство, транспорт), невиробниче 

(рекреація, освіта, наукові дослідження) та ресурсне (водні, земельні, лісові, 

мінерально-сировинні ресурси). 

- Природні умови Червоноградської громади включають рівнинний 

рельєф Малого Полісся, помірно континентальний клімат із м’якими зимами та 

теплим літом, а також значні водні ресурси (річка Західний Буг і її притоки). 

Різноманітні ґрунти, серед яких переважають опідзолені чорноземи, дерново-

підзолисті та піщані типи. Ландшафт збагачений лісовими і рекреаційними 

зонами, що доповнюється багатством флори та фауни. Значний природний 

потенціал громади доповнюють поклади корисних копалин, зокрема кам’яного 

вугілля, пісків, глин і мергелів. 

- Виробниче природокористування Червоноградської ТГ 

характеризується інтенсивним впливом видобувної промисловості, насамперед 

вугільних шахт, які формують основне екологічне навантаження. Значний вплив 

мають відходи від видобувної промисловості , які спричиняють деградацію 

ґрунтів, забруднення повітря та водних ресурсів. Водночас розвинені 

агропромисловий сектор і локальні підприємства, що потребують оптимізації 

використання природних ресурсів для мінімізації негативного впливу на довкілля 

та забезпечення сталого розвитку громади. 
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-  Невиробниче природокористування Червоноградської ТГ 

характеризується використанням природного середовища для рекреаційних, 

освітніх та культурних потреб. Основними об'єктами є природно-заповідний 

фонд, парки та місцеві водойми, які слугують місцями відпочинку, туризму і 

спортивної діяльності. Одночасно відчувається нестача сучасних рекреаційних 

об'єктів, а наявні ресурси не завжди використовуються раціонально, що вимагає 

їхньої оптимізації для забезпечення сталого розвитку громади. 

- Ресурсне природокористування Червоноградської ТГ зосереджене на 

використанні мінерально-сировинних, водних, земельних і лісових ресурсів. 

Основу становить видобуток кам’яного вугілля у межах Львівсько-Волинського 

вугільного басейну, що має значний вплив на екологічний стан регіону через 

забруднення ґрунтів, вод і повітря. Водні ресурси представлені річкою Західний 

Буг і її притоками, проте їхній екологічний стан страждає від шахтних вод і 

стічних забруднень. Земельні ресурси зазнали деградації через просідання ґрунтів, 

викликане гірничими роботами, та забруднення породними відвалами. Лісові 

ресурси обмежені і використовуються переважно для задоволення локальних 

потреб громади. 

- Основними проблемами природокористування Червоноградської 

територіальної громади є деградація земель через гірничодобувну діяльність, що 

спричиняє просідання поверхні, підтоплення, забруднення ґрунтів відходами та 

важкими металами, а також формування кислих ореолів біля териконів. Водночас 

значний антропогенний тиск на водні ресурси проявляється у забрудненні річок 

та підземних вод високомінералізованими шахтними стоками, які часто 

перевищують екологічно безпечні концентрації. До цього додається зношеність 

інфраструктури водопостачання та каналізаційних систем, що сприяє подальшому 

погіршенню якості води. Повітряний басейн громади також зазнає негативного 

впливу викидів промислових підприємств, зокрема діоксиду сірки, вугільного 

пилу та важких металів, що суттєво впливає на екологічну ситуацію та здоров’я 

місцевого населення. 
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- Основні рекомендації раціонального управління природними 

ресурсами включають ефективне використання земельних, водних та мінеральних 

ресурсів із мінімізацією негативного впливу на довкілля. Важливими є 

рекультивація порушених територій, оптимізація землекористування, 

впровадження водоощадних технологій, модернізація систем очищення стоків, 

зменшення промислових викидів і перехід на екологічно чисті джерела енергії. 

Особливу увагу слід приділити екологічному моніторингу, управлінню відходами 

та збереженню біорізноманіття.  

- Перспективи сталого розвитку Червоноградської громади полягають у 

модернізації видобувних технологій, рекультивації земель, впровадженні 

сучасних систем очищення води, розвитку рекреаційного потенціалу та підтримці 

природно-заповідного фонду. Для оптимізації природокористування необхідно 

впроваджувати екологічно безпечні технології, підвищувати екологічну 

свідомість населення, розвивати альтернативну енергетику, диверсифікувати 

економіку та залучати громаду до реалізації екологічних ініціатив. 
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